

节日气氛浓 消费热情高

——贵阳贵安春节假期消费市场扫描

2024年春节长假期间,贵阳市节日市场商品丰富、供应充足、物价平稳,各类促销活动精彩纷呈,居民消费热情高涨。

银联商务监测数据显示,全市累计消费金额同比增长5.5%,累计消费人次同比增长5.8%。从重点商圈看,中华路商圈累计同比增长4.5%,会展金融城商圈累计同比增长7%,纪念塔商圈累计同比增长4.7%。从消费时段来看,夜间消费实现较好增长,全市累计夜间消费金额同比增长5.6%,特色街区的夜间消费表现较好,其中,青云市集累计夜间消费金额同比增长50.3%、曹状元街区(含曹状元街和南横街)累计夜间消费金额较平日增长6%。

各大卖场促销活动多

针对春节消费旺季,贵阳市各级商务部门组织各大商场、超市通过让利打折、全场特卖、店庆优惠、积分兑换等方式开展系列促销活动,满足市民节日购物需求,营造浓厚的节日氛围。

为方便群众购物,永辉超市、北京华联、苏宁易购、合力超市、星力乐品鲜活、

盒马鲜生、京东到家、沃尔玛超市等通过App、微信小程序、社区电商等渠道提供线上配送服务,以便的消费方式充分保障消费者需求,释放了消费潜力。

2月6日起至3月末,贵州省发放“2024年多彩贵州欢乐购普惠消费券”,此次通过银联“云闪付”App分批次发放的电子消费券,进一步激发了市场的消费热情。

餐饮消费持续火爆

龙头造型的行运金龙包,寓意“盆满钵满”的盆菜、“步步高升”的年糕……今年,贵阳市承接“年夜饭”餐饮单位有287家,总供应3786桌,比去年增加了503桌;总就餐人数39874人,比去年增加了近5000人。总体来看,贵阳春节假期的餐饮消费持续火爆。

记者了解到,相比于去年,今年顾客预订年夜饭更早更积极,其中贵州饭店最早在去年年中就有消费者预订,在去年年底就全部订满。大部分酒店的年夜饭人均消费在150元到400元之间。

另外,除夕以来,贵阳一些特色餐饮店也“一桌难求”。春节期间,汇金星

力城海底捞店每天上午11点就有顾客排起长队,直到下午两三点才结束,翻桌率创下新高,有不少餐厅的中晚餐排队时间更是“无缝链接”。

“去年,海底捞‘科目三’表演在网络上十分火爆,应消费者需求,今年春节在继续保留此节目的同时,门店还增加了一些自编舞蹈表演,给春节增添更多娱乐气氛。”汇金星力城海底捞店经理说。

另外,贵州烙锅美食街开街暨烙锅美食文化节活动在春节假期为食客奉献一场烙锅盛宴;青云市集不夜城汇聚各类网红小吃、饮品,百店千品赶个年味集……这些活动也吸引了大量市民前来消费。

节日市场物丰价廉

为满足春节假期贵阳市民的消费需求,全市各级商务主管部门加强组织协调,全力保障节日供应。一方面,以2024

新春年货节为主线,联动南明区青云路步行街、云岩区正新街、观山湖区民族大联广场3场重点年货大街活动,以及其他区县开展“N”场年货大街活动,多层次、多角度丰富了年货市场产品。同时,还联动举办龙年大集国际购物节活动,精心挑选20余个国家和地区的400余种进口年货齐聚筑城,让贵阳市民不出贵阳买遍全球,进口年货货架丰富全市消费市场供给。

另一方面,各级商务部门组织各大商场、超市、农贸市场及药品零售企业积极履行社会责任保供稳价,加大货源组织与调运力度,增加米面油、肉蛋奶、蔬菜、水果、水产品、方便食品、婴幼儿奶粉等生活必需品物资的备货量,根据实际需要合理调整优化营业时间,确保蔬菜、猪肉等重要商品不断档、不脱销,保障市民生活需求。

贵阳日报融媒体中心记者 商昌斌 万露梅



春节假期贵阳机场旅客吞吐量创新高

本报讯 2月18日,记者从贵州民航产业集团有限公司获悉,2024年春节假期(2月10日至2月17日),贵阳龙洞堡国际机场旅客吞吐量、单日旅客吞吐量双双创新高。

春节假期,贵阳龙洞堡国际机场旅客吞吐量554795人次,日均6.93万人次,同比增长41.63%,创历年春节假期最高纪录;货邮吞吐量615.44吨,日均76.93吨,同比2023年春节假期增长41.96%;飞机起降架次3668架次。其中,2月15日单日旅客吞吐量达7.6万人次,创历史新高。

据介绍,为提升春运期间旅客服务质量,全力打造“平安春运”“便捷春运”“温馨春运”,贵阳龙洞堡国际机场升级了无陪儿童、中转服务、“行李一挂到底”等服务,坚持优化服务衔接,强化运力保障,用心用情提升服务品质。同时,机场在春运期间组织了钢琴音乐快闪、打卡集印章送礼品、年货街、苗族春节特色舞蹈、侗族大歌巡演演唱歌舞表演等一系列活动,营造了热烈、喜庆、祥和的节日氛围。

(贵阳日报融媒体中心记者 田野)

贵阳北站开出今年首趟返岗务工专列 满载550多名务工人员前往浙江

本报讯 2月18日8时56分,搭载着550多名黔籍务工人员的G2334次高速动车组(贵阳北—宁海)驶离贵阳北站,这是贵阳北站今年开出的首趟返岗务工专列。

G2334次专列途经黔、湘、赣、浙4省,全程运行1825公里,将于当日19时52分抵达终点站浙江宁海站。车上550多名返岗务工人员来自黔南州各县,将分别在列车经停的浙江省金华、义乌、杭州、宁波、宁海等站下车。

当日7时30分,务工人员集中乘坐当地政府提供的免费大巴车,陆续在贵阳北站东广场集结。黔南州相关区县组织了简短的务工专列发车仪式,向全体务工人员发放了装有雨伞、方便面、火腿肠的返岗“礼包”。仪式结束后,贵阳北站党员突击队、青年志愿者引导务工人员由专用通道进入候车室专区候车。8时25分,务工人员统一从专用通道检票上车。

据介绍,该趟务工专列由地方政府出资购票,供务工人员免费乘坐。务工人员已提前确定了就业地点和就业岗位,专列把返岗务工人员运送至各站后,当地企业将安排大巴车把他们接到厂里,实现“出家门、上车门、进厂门”的顺畅、温馨和便捷。

贵州是劳务输出大省,为进一步深化东西部劳务协作,方便务工人员顺利返岗,贵州铁路部门在春节前就提前组织沿线各高铁站做好宣传推介,加强与地方人社部门对接,了解掌握节后返岗需求,制定针对性服务方案,做好务工人员旅途接驳保障。

据了解,截至目前,贵州铁路确定节后将开行返岗务工专列共21列(趟),抵达的方向主要为华东(浙江、上海)和华南(广州、深圳)等地,累计将为超1.5万名黔籍务工人员提供运输服务。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾豪)

贵阳市“一圈两场三改”建设文艺轻骑兵服务进社区活动——

新年首场亲子观影活动举行

本报讯 2月16日下午,贵阳市“一圈两场三改”建设文艺轻骑兵服务进社区“用光影点亮社区新文化”系列活动“给孩子们的电影课”新年首场亲子观影活动在云岩区银海元广场举行。来自全市数十个家庭的200余人集体观看了春节档电影《熊出没·逆转时空》,共享春节假期欢乐时光。

此次活动由中共贵阳市委宣传部、民进贵阳市委、贵阳市文学艺术界联合会主办,云岩区新时代文明实践中心(志愿服务总队)、中共云岩区委宣传部、贵阳市影视家协会承办,云岩区文学艺术界联合会协办,旨在深入贯彻

“一圈两场三改”建设的决策部署,推进文艺向社区延伸、文艺志愿服务向社区覆盖,以文艺方式培育和践行社会主义核心价值观,通过观影活动营造欢乐祥和的社会氛围,丰富人民群众的节日文化生活,促进亲子关系共同成长,营造有品质的社区家庭生活。

贵阳市影视家协会负责人介绍,该协会连续三年组织开展“给孩子们的电影课”亲子观影活动,丰富了青少年的假期精神文化生活,进一步提高了社区居民的获得感和幸福感。

(贵阳日报融媒体中心记者 舒锐)

奋力实现开门红 轨道交通S1线一期工程轨道01标段——环环相扣冲刺铺轨作业

2月18日一早,记者来到全面复工的贵阳轨道交通S1线一期工程轨道01标段项目天石区区间路基段铺轨基地施工现场,只见身穿黄色反光服的施工人员正在进行轨排组装、钢筋焊接及绑扎、轨道精调,耳边交织着机械的轰鸣声,焊接的火花声、材料的碰撞声,汇聚成一幅火热的建设画面。

该基地位于S1线天河潭站和石板镇站之间,线路全长约3公里,途经高架和隧道,连接S1线轨道02标段。“该区间目前已经进入散铺作业冲刺阶段,越是最后关头,越是不能懈怠。复工之后我们将全力投入工作,确保该区间铺轨作业准时准点完成。”01标段项目总工程师李朝阳告诉记者,中铁十一局集团有限公司S1线一期工程轨道01标段项目经理部的管理人员、施工工人于当天全部到位,以崭新的精神面貌开启新年新征程。

上午10点,随着调度员一声令下,一对25米长、重3吨的轨排由龙门吊



2月18日,施工人员在贵阳轨道交通S1线一期工程轨道01标段项目天石区区间路基段铺轨基地工作。

装上铺轨列车,运送至作业区域;轨排

设在施工区域;钢筋在架设完成的轨

排上绑扎、焊接钢筋;模板工根据道床

尺寸支立模板;混凝土工班进行混凝土浇筑……在各环节的紧密配合下,成品道床逐渐完成。

入冬以来特别是持续低温时期,S1线在材料运输、工人保暖、混凝土养护方面迎来新的考验。李朝阳说:“在高架铺轨时,都是通过轨道车从基地运输钢轨、轨排、混凝土等施工材料,低温天气里,我们通过向钢轨上撒防滑沙防止轨道车打滑,给工人发放保暖衣服、出台防寒保暖措施,保障工人户外施工的安全高效,铺设保温棉保证混凝土的强度达标等措施,保质保量完成建设任务。”

“01标段项目部根据目前完成的铺轨情况,制定下发了细化施工生产计划,复工之后将迅速投入工作,为全面完成01标段铺轨任务奠定坚实基础。”S1线轨道01标段项目党支部书记陆军军说。

实习生 黄俊麟 贵阳日报融媒体中心记者 田野文/图

贵州长通集团智能制造产业基地——全面复工 力争“开门红”

本报讯 2月18日一早,位于贵阳高新区沙文园区的贵州长通集团智能制造产业基地全面恢复生产,繁忙而有序地进行光伏并网产品进行下线调试。

作为贵州省的先进装备制造制造业龙头企业,长通集团自主研发了光伏并网

箱,产品具备自动防孤岛、自动重合闸、失压跳闸、电网隔离等一系列保护功能,符合光伏产品国家标准要求。目前光伏并网产品已经量产,春节后面向市场销售,预计年产值可达3亿元。

去年以来,长通集团在全省布局光

伏产业,在威宁投产两条光伏组件生产线,实现年产值20亿元,带动就业500余人;在黔西南兴仁建成投产光伏组件基地,总产值达10亿元。该集团还在凯里市、六盘水市、都匀市、安顺市、贵安新区陆续打造光伏组件生产基地,预计

今年三月份可实现达产,届时省内光伏组件总产值可达80亿元。

新的一年,长通集团将继续聚焦光伏、风电产业,努力形成贵州自有产业链,为“强省会”贡献力量。

(贵阳日报融媒体中心记者 李雯文)

贵州恩典企业管理(集团)有限公司——提前复工 奋力增效益

“这是我们的贵州酱酒,喜欢酱酒的可以了解一下。” “进入直播间的朋友,有喜欢的可以点点关注。”

2月18日,春节假期过后上班的第一天,在位于观山湖区的贵州恩典企业管理(集团)有限公司(以下简称“贵州恩典”)直播基地里,几名带货主播正在向全国各地的网友推介贵州酱酒

产品,直播间外,运营助理在电脑前快速地敲打着键盘,监测直播间的各项情况,现场一片繁忙。

“我们在大年初六就已经开始陆续复工了,目前员工已到岗约700人。”贵州恩典董事长王举涛说,目前贵州恩典的员工已有1000余人,今年还将持续招聘员工,不断扩充人才储备。

贵州恩典是观山湖区招商引资重点企业,拥有成熟的直播电商团

队及完整的供应链,于2022年11月在互联网和相关服务业行业上规入统。

“今年春节前夕,公司的酱酒直播销售十分火热,创下约2000万元的营收,超出预期。”王举涛说,这样的“战绩”给了他们很大的信心,17日,公司又向长期合作的包装厂下了5万件包装订单。

对于公司的快速发展,王举涛说,

这离不开贵阳的大数据资源优势和优质的营商环境。在有关部门的指导帮助下,公司的“朋友圈”不断扩大。贵州恩典还和北京中科国茶农业科学研究院等建立了战略合作关系,拓展了茶叶直播电商板块。

“我们现在正趁热打铁复工复产。”王举涛信心满满地说,“希望今年能够创造3亿元以上的营收。”

贵阳日报融媒体中心记者 王倩

(上接1版)

“3”是打响“三个品牌”。一是打响生态品牌。打造好阿哈湖“绿心”,守护好花溪水库等“水缸”和环城林带“氧吧”,持续推进花溪河、小黄河等流域综合治理,更加彰显“大屏障”“大花园”“大溪流”特色,生态环境质量保持全市前列。二是打响文旅品牌。坚持以文塑旅、以旅彰文,办好路边音乐会、“四季花溪”等主题活动,积极创建国家级旅游度假区、国家级文旅融合示范区,提升过夜游客接待量、游客人均花费等重点指标。三是打响“花”字品牌。

加快推进“花溪牛肉粉”工业化、标准化、市场化生产运营,推进“花小春”“花小桃”“花小椒”“花小葱”等“花”字品牌扩规模、提质量、延链条。

“4”是做强“四个园区”,打好三个千亿级和一个百亿级园区。在做强小孟工业园方面,提升园区开发强度、投资强度、产出强度,实现“十四五”末千亿级园区的工作目标。在做强燕楼工业园方面,依托表面处理产业基地,集聚壮大电子信息制造产业,加快生态特色食品产业基地建设和招商,着力打造百

亿级园区。在做强石板现代商贸服务园方面,完善园区基础设施配套,有序推进归行入市,大力培育和招商引资市场主体,2024年园区营业收入实现840亿元。在做强孟关现代商贸物流园方面,拓宽汽车旅居、运动及改装、训练等后服务市场,打造智能化、体验式、个性化、订单式新业态,2024年园区营业收入实现800亿元。

“5”是实施“五大行动”,通过大力实施投资提能行动、城乡提质行动、民生提标行动、安全提效行动、干部提升行动,狠抓招商引资和

项目建设两个关键,实现招商、投资大突破,全面提升城乡宜居宜业宜游水平,千方百计办好民生实事,统筹抓好生产安全、经济安全、社会安全等各项任务,深化干部队伍能力作风建设,为“强省会”和高质量发展提供坚强保障。

许俊松表示,将坚持“干”字当头,进一步坚定信心、锚定目标、乘势而为,上下齐心协力把目标转化为行动、把时间表变成进度表、把“愿景图”变成“实景图”,努力在推动高质量发展新征程上取得更多新成就。

贵阳日报融媒体中心记者 李春明

植树添新绿 不负好春光

(上接1版)

坚持生态惠民。十年来,全市累计兑现林业惠民补助资金9.69亿元,建成森林康养基地(试点)12家,林下经济经营总面积149.97万亩,林业总产值585.3亿元,推动绿水青山“高颜值”转化为金山银山“高价值”。

“这是我参加义务植树的第8年,每年植树都是一次新体验。”站在刚种好的樱花树旁,小碧乡副乡长徐福说,一直以来,贵阳贵安高度重视生态环境保护,小碧乡也积极以“四块地”盘活为主路径,以“企业+合作社+基地+农户”为发展模式,充分利用好各类闲置土地、林地资源,逐步探索发展适宜产业,将更多绿水青山转变为金山银山,以实际行动践行习近平生态文明思想。

据徐福说,每个环节都做到位,才能保证植树树的成活率。“为保证今天种植树木的成活,我们后续将夯实根基、搭建支撑木、输送植物营养液,确保树木能稳定生根。”市林业局造林处处长欧辉指着刚种的香樟树说。

保障好苗木成活,只是提升森林质量的方法之一。过去十年来,贵阳贵安积极谋划实施贵阳市环城林带森林质量精准提升项目,从精准抚育“优结构”、精准选种“提景观”、精准把关“保质量”、精准管理“求成效”等多个方面发力,提升森林质量和效益。

“据统计,十年来,贵阳贵安共有6.37万人次参加春节假期后上班第一天市、县、乡、村四级义务植

树活动,植树73万余株,树木成活率在95%以上,森林质量得到保障。同时,我们还围绕“四块地”改革,采取企业直种、“公司+村集体经济组织+农户”等模式,完成林下种植10.96万亩,生产花卉苗木6000万株,让森林资源的经济效益得到显现。”欧辉说。

植树是贵阳巩固第一个国家森林城市成果的重要手段之一。“春节假期后上班第一天开展义务植树活动,充分体现了我们贯彻习近平生态文明思想、践行‘两山’理念、守牢‘两条底线’的坚定决心。接下来,将继续倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚,动员全社会多种树、种好树、护好林,提升人民群众的绿色获得感、生态幸福感。”贵阳市顺海国有林场场长甘丹说。

“为巩固好国家森林城市成果,我们始终坚持以加强森林资源保护,守好生态底线,完成林业重点工程建设项目,积极开展义务植树活动,打造苗木培育基地,为全省造林绿化提供优质苗木,提升森林质量,夯实绿色基底。”甘丹说。

2023年9月,《贵阳市巩固提升国家森林城市建设实施方案(2023—2025年)》印发。《方案》提出,到2025年,累计种植乡土树种1320万株,森林蓄积量累计增长300万立方米以上,累计新增城市绿地面积300万平方米,城区绿化覆盖率保持在40%以上,村庄林木覆盖率达30%以上。

蓝图已绘就,号角已吹响,让我们一起努力,植绿护绿爱绿,让贵阳贵安更加美丽,共同描绘浓墨重彩的生态新画卷!